

经开2016足印

核心提示

这是一片神奇的土地。作为国家级经开区和河南六星级产业集聚区,郑州经开区的每一次跳跃都格外引人注目。2016岁末,又一重大喜讯袭来,经环保部、商务部、科技部联合批复,经开区成功跻身国家生态工业示范园区,成为河南首家“国字号”生态工业园区。

“绿水青山就是金山银山”,这就是经开区人恪守的理念。一年来,他们敢为人先,披荆斩棘,新型城镇化建设大步迈进,绿色发展“协奏曲”不断奏响,谱写了壮丽的华章。

新型城镇化与大美生态建设交相辉映,使经开区充满了勃勃生机并强势崛起,成为郑州东南一颗璀璨的明珠! 记者 石闯 通讯员 刘俊杰

“蝶变经开” 宜人生态清新如画

新型城镇化见证
“蝶变经开”

城镇化被认为是现代化的必由之路。新型城镇化建设,带给人们的不仅是“身份”的转变,更是生活方式的改变。而在这项民生工程建设中,经开区居民的生活轨迹发生了怎样的改变?

“以人的城镇化为核心,突出以建为主、提升品质、扩大成效。”经开区党工委副书记、管委会常务副主任史占勇介绍,该区紧紧抓住国家中心城市建设重大机遇,坚持规划引领、优化布局,加快基础设施互联互通,完善综合服务功能,扎实推进新型城镇化进程。

全年完成征迁村庄3个约350万平方米,完成拆迁清零村庄25个,已拆村庄基本实现清零扫尾。新开工锦祥花园一期、锦程花园二期70万平方米,新增安置房主体58万平方米,交付盛和三期、瑞锦一期50万平方米、4000余套,回迁群众1.6万余人。

基础配套不断完善。启动“循环路网建设年”活动,掀起道路建设高潮,全年新开工道路35条、续建32条,实现通车150公里,道路绿化80万平方米。公共配套设施逐步到位。新建污水处理项目2个,变电站3个、开闭所8个,建设各种管道里程累计300余公里。物流园区循环路网全线贯通,自来水全域覆盖,全区污水管网成功接入郑州市污水处理系统。

通过一年来卓有成效的工作,使该区城市一体化布局更加完善,综合承载能力大幅提高,全域城镇化进程不断加快,人民群众幸福感、获得感持续提升,为未来发展奠定了坚实基础。

今年,该区将开工建设投资总量约100亿元的阳光城等两个商业综合体项目,加快推进自贸区金融小镇等项目建设。还因地制宜打造特色街区、特色小镇,比如将开建国际汽车文化主题街区、滨河国际新城中央商业水街等,促进居民生活更加宜人、更加宜业、更加宜居。



蝶湖胜景

生态建设凸显“大美经开”

“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,是当前经济社会的共识。经开区按照“既要金山银山,更要绿水青山”的发展思路,一直以打造“功能复合型、低碳循环型、高端服务型、人力资源型和区域共生型”园区为目标,通过技术创新、体制革新、集聚优势资源等,奏响了绿色发展“协奏曲”,在郑州东南地区强势崛起。

多年来,经开区以生态工业理念推动园区走绿色低碳循环的创新发展之路,构建起汽车、装备制造和现代物流等生态产业体系,打造了经济发展的“绿色引擎”。目前,各项指标均达到或优于国家生态工业园区标准,其中,单位工业增加值综合能耗稳定在0.10吨标准煤/万元左右,单位工业增加值新鲜水耗降至4.42立方米/万元。

漫步经开区,宽阔的道路两旁绿荫成行,红花绿树后,是一座现代化的厂房,块块绿地点缀其中,没有林立的烟囱,听不见轰隆隆的机器声,废物循环利用、工业清洁生产、群众安居乐业……尤其是经开区去年岁末成功创建



国家生态工业示范园区后更加引人注目,这也成为全省唯一一家“国字号”生态工业园区,焕发出了勃勃生机。

该区坚持“治”“建”并举,扎实开展生态保护与建设,推进以蓝天、绿地、碧水工程为重点的生态建设,形成“一河三湖一城”(潮河,金沙湖,蝶湖,荷湖,滨河国际新城)和“三河一湖一城”(龙渠,凤河,七里河,梦湖,故城)两大景观带。

如今,伴随经开城乡生态环境持续改善,生态承载能力不断提升,“绿色经开”的清晰轮廓已勾勒出来,一个天更蓝、地更绿、水更清的“大美经开”正徐徐呈现在人们面前。

■记者手记

蓝天碧水,让生活更美好

□石闯

“春暖花开,我在经开”。

2017年之春即将来临——经开花开,绿野如茵。

美丽经开,产业绽放——作为综合实力迈入全国经开区第一方阵,也是全省第一个六星级产业集聚区,郑州经开区的一举一动,令人瞩目。当然,这块158平方公里的土地也从未令人失望,总是以披荆斩棘的勇气引领着潮流。

生态经开,生机勃勃——“滨河国际新城”“蝶湖”“综合地下管廊”“生态廊道”“绿色社区”……经开区的街头、公园、社区等,美景层出不穷。而从高空俯瞰,经开区的生态水系如玉带环绕,生态廊道纵横交错,现代化花园式工厂星罗棋布……

一个传统工业园区已然华丽“蝶变”,演绎出生产、生活、生态和谐共融的大美景象,让走进这里的人们流连忘返、心旷神怡。

春暖花开,我在经开——我在经开,春暖花开!